Predmetna komisija za matematiko

Opisi dosezkov ucencev na nacionalnem preverjanju znanja v 9. razredu

Porazdelitev tock pri predmetu MATEMATIKA (NPZ, 9. razred, 2017, N =16598)
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Slika: Porazdelitev tock pri matematiki, 9. razred

Pojasnilo: PK za matematiko je pri opisih dosezkov pri vsaki postavki uporabila tisti cilj iz Ucnega nacrta za
matematiko (2011), ki najbolje odraza cilj posamezne postavke v nalogi.



ZELENO OBMOCJE

Ucenci sestevajo in odStevajo racionalna Stevila, znajo pretvarjati merske enote za maso, ekvivalentno
preoblikujejo linearno enacbo in jo resijo. Znajo nalrtati trapez in izracunati plos¢ino trapeza. Resijo
kombinatori¢ni problem in znajo interpretirati podatke, zbrane v preglednici.

Ucenci:

—7%§tevajo in odstevajo decimalna Stevila (oziroma desetiske ulomke) (naloga 1. a);

— odstevajo ulomke (naloga 1. b);

— pretvarjajo med sosednjimi enotami za merjenje mase in racunajo s kolicinami (naloga 2. b);

— uporabljajo zakone o ohranitvi relacije = pri reSevanju linearnih enacb in jih utemeljijo (naloga 3. a);
— redujejo besedilne naloge z odstotki in pred racunanjem ocenijo rezultat (naloga 5. a);

— poznajo lastnosti trapeza in pojem visine ter trapez nacrtajo glede na izbrane podatke (naloga 6. a);
— izraCunajo ploscino trapeza z uporabo obrazca (naloga 6. b);

— resijo kombinatori¢ni problem in pri tem uporabljajo razli¢ne strategije (naloga 8. a);

— izraCunajo vrednost izraza za dano vrednost spremenljivke (nalogi 9. a);

— iz prikaza preberejo podatke in jih interpretirajo (nalogi 9. b in 9. ).

Zgleda:
naloga 3.a

naloga 6

Uc¢enci mnozijo in delijo racionalna Stevila ter pri racunanju vrednosti Stevilskega izraza upoStevajo vrstni red
racunskih operacij. Pretvarjajo enote za merjenje plosCine in ¢asa ter povezejo votle mere s kubnimi. Pri reSevanju
linearnih enacb znajo odpraviti oklepaje. Ob danem podatku o odstotku in deleZzu znajo izracunati osnovo.

Ucenci:

— mnozijo dve decimalni Stevili (naloga 1. ¢);

— delijo ulomka (naloga 1. d);

— priracunanju vrednosti Stevilskega izraza upoStevajo vrstni red racunskih operacij (naloga 1.e.1);

— pretvarjajo med sosednjimi enotami za merjenje ploscine in enotami za merjenje Casa ter racunajo s koli¢inami
(nalogi2.ain 2.¢);

— povezejo votle mere s kubnimi (naloga 2. f);

— uporabljajo zakone o ohranitvi relacije = pri reSevanju linearnih enacb in jih utemeljijo (nalogi 3.b.1 in 3.b.2);
— izraCunajo osnovo, Ce je dan % in delez (naloga 5. b);

— razlikujejo liha in soda $tevila (naloga 8. b).

Zgledi:

naloga 1.c
naloga 1.d
naloga2.a
naloga 2. c
naloga 2. f
naloga 5.b



RDECE OBMOCJE

Ucenci izracunajo vrednost Stevilskega izraza s koreni in kvadrati racionalnih Stevil. Zrcalijo to¢ko ¢ez premico in
zapisejo koordinati tocke. Resijo besedilno nalogo premega sorazmerja. Uporabijo obrazec za izracun povrsine
kocke in izracunajo dolZino roba. Dolocijo aritmeti¢no sredino podatkov.

Ucenci:

Tzraéunajo vrednost Stevilskega izraza — natan¢nost racunanja (naloga 1.e.2);

— uporabljajo zakone o ohranitvi relacije = pri reSevanju linearnih enacb in jih utemeljijo (naloga 3.b.3);

— uporabljajo kvadriranje in korenjenje kot obratni racunski operaciji (naloga 4.a.2);

— zrcalijo tocko Cez izbrano premico (naloga 4. b);

— preberejo koordinati dane tocke v koordinatnem sistemu in ju zapisejo kot urejen par $tevil (naloga 4. ¢);
— redijo naloge premega sorazmerja pri danem razmerju (naloga 5. ¢);

— uporabljajo obrazec za povrsino in prostornino kocke in kvadra za izra¢un neznanih kolicin ter resijo indirektno
besedilno nalogo (naloga 7. a);

— dolocijo aritmeti¢no sredino (naloga 8. ¢).

Zgledi:
naloga 5. c
naloga7.a

naloga 8. c

MODRO OBMOCJE

Ucenci pretvarjajo merske enote za votle mere in izberejo najbliZjo vrednost. Naredijo preizkus linearne enacbe.
Uporabijo Pitagorov izrek pri ra¢unanju razdalje med toc¢kama v koordinatnem sistemu. Preslikajo lik ¢ez toc¢ko in
dologijo, koliksen del celote prikazuje nastala slika. Uporabijo obrazec za izracun prostornine piramide. Dolocijo
mediano danih podatkov.

Ucenci:
— pretvarjajo merske enote za votle mere na izbrano enoto in racunajo z njimi (naloga 2. e);

— uporabljajo zakone o ohranitvi relacije = pri reSevanju linearnih enacb in jih utemeljijo, napravijo preizkus
(naloga 3.b.4);

— poznajo Pitagorov izrek in ga uporabljajo pri racunanju neznane dolZine stranice v pravokotnem trikotniku
(naloga 4.a.1);

— redijo odprt geometrijski problem in raz¢lenijo problemsko situacijo (naloga 4. d);
— dolocijo, koliksen del celote prikazuje dana slika ali model (naloga 4. e);

— uporabljajo obrazec za izraCun prostornine piramide (naloga 7.b.3);

— dolocijo mediano za dane podatke (nalogi 8.d in 8. e).

Zgledi:

naloga 2.e
naloga 4.d
naloga 4. e
naloga 8.d

naloga 8. e



NAD MODRIM OBMOCJEM

Naloge, ki niso tipi¢ne za nobeno od prej opisanih obmocij in jih v 65 % primerov ne resijo niti u¢enci z najboljsimi
dosezki. Te naloge resi manj kot tretjina najboljsih uc¢encev, to je uc¢encev, ki so uvrs¢eni v modro obmocje.

Ucenci odstevajo velikosti kotov, podanih v stopinjah in minutah. Za izracun visine piramide uporabijo Pitagorov
izrek in izracunajo prostornino piramide. V dani Zivljenjski situaciji raziskujejo in interpretirajo podatke.

Ucenci:

— pretvarjajo vecimenske kotne enote v istoimenske in obratno ter racunajo z njimi (naloga 2. d);

— uporabljajo Pitagorov izrek za izracun visine piramide (nalogi 7.b.1 in 7.b.2);

— izraCunajo prostornino piramide (naloga 7.b.4);

— raziskujejo, razumejo in interpretirajo razlicne Zivljenjske situacije in povezujejo znanja razli¢nih predmetnih

podrocij in matemati¢nih vsebin (naloga 9. d).
Zgleda:
naloga2.d
naloga 9.d
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IzraCunaj:

a) 127,04 +57,2=

ol
|
[e<JRN]

c) 28,35.2,7=

35" 5

e) 19%-16-2,56 =

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 to¢ka)

(2 tocki)



2. a) V l:lvstavi znak <, > ali =, da bo spodnja izjava pravilna.

5 dm? |:|500 cm?

2.

2.

2.

b)

d)

e) Katera vrednost izmed nastetih je najblizja vrednosti 3

Dopolni.

30 dag+

Dopolni.

%oth:

IzraCunaj.

kg=1,5 kg

min

138°32'-69°48"' =

667 ¢

67 ¢

66 ¢

6,7 ¢

2

h(? ObkroZzi.

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 to¢ka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)



3.

3.

a) Resienatbo 2x-3=6-x.

ReSevanje:

b) Resienacbo 3-(x—3)=2x—(9-7x) in napravi preizkus.
ReSevanje:

Preizkus:

(2 tocki)

(4 tocke)



4. 'V koordinatnem sistemu je narisan trikotnik ABC.

YA

—_—

<y

1 enot

11



4. a) lzraCunaj dolzino stranice 4B trikotnika 4ABC.

ReSevanje:
|l4Bl=  enot.
(2 tocki)
4. b) Preslikajto¢ko B, davelja Z,.:B+ D.
(1 tocka)
4. c¢) Odcitaj koordinati oglis¢a D in dopolni zapis D ( , )
(1 tocka)
4. d) Preslikaj stirikotnik 4BCD &ez oglis€e A v Stirikotnik AB°C’D".
(1 tocka)
4. e) KolikSen del 6-kotnika D'BCDB’C” pokrije trikotnik 4BC?
Odgovor:
(1 to¢ka)

| 12



Ur8ka ima zbirko znamk. Polovico jih je zbrala sama, 10 % jih ji je podarila babica,
preostalih 60 znamk pa je dobila od svojega brata.

a) Koliko odstotkov znamk je UrSka dobila od svojega brata? Obkrozi pravilni odgovor.

10% 40 % 60 % 90 %
(1 tocka)
b) Koliko znamk je v Urskini zbirki?
Resevanje:
Odgovor:
(2 tocki)

c) Urska bo vse svoje znamke dala v dva albuma tako, da bosta Stevili znamk v
posameznem albumu v razmerju 3:2. Koliko znamk bo dala v posamezen album?

ReSevanje:

Odgovor:

(2 tocki)



6. Dan je trapez ABCD z osnovnicama a=7 cm in ¢ =5 cm, kotom £ =75° ter vi§ino
v=5cm.

6.

6.

a)

b)

Eva je izpisala podatke, narisala skico in nacrtala osnovnico 4B. Dokon¢aj
nacrtovanje trapeza.

TRAPEZ Skica: D ®© c
a=7cm 7 t
c=5cm
) @ b
L =T75°
= )
v=5cm L i @) C B
4’ B
(3 tocke)
IzraCunaj plos¢€ino trapeza ABCD.
Resevanje:
Plos&ina trapeza ABCD je cm?.
(2 tocki)



7. Kocka ima povréino 216 cm?. Obseg osnovne ploskve kocke je enak obsegu osnovne
ploskve pravilne enakorobe Stiristrane piramide.

7. a) lzraCunaj dolzino roba pravilne enakorobe Stiristrane piramide.

Resevanje:
Rob pravilne enakorobe Stiristrane piramide je dolg cm.
(2 tocki)
7. b) lzraCunaj prostornino pravilne enakorobe Stiristrane piramide.
Resevanje:
Prostornina pravilne enakorobe Stiristrane piramide je
(4 toCke)

| 15



Mima je pripravila 3 kartonCke. Na vsakega je zapisala po eno Stevko, in sicer 3, 5 in 8.
KartonCke je polagala enega poleg drugega in tako oblikovala vsa razli¢na trimestna
Stevila, ki jih je sploh lahko oblikovala s Stevkami 3, 5 in 8.

a) ZapiSi vsa Stevila, ki jih je oblikovala Mima.

(1 tocka)
b) Najvecje sodo Stevilo, ki ga je oblikovala Mima, je

(1 tocka)
c) KolikSna je povprecna vrednost vseh Stevil, ki jih je oblikovala Mima?

Odgovor:

(1 tocka)
d) Mediana Stevil, ki jih je oblikovala Mima, je

(1 tocka)

e) Janko je s Stevkami 2, 7 in 9 oblikoval neko trimestno Stevilo in ga dodal k Stevilom,
ki jih je oblikovala Mima. Mediana vseh teh trimestnih Stevil je 538. Katero Stevilo je
oblikoval Janko? Zapisi vse moznosti.

Odgovor:

(1 tocka)



9. Posrednik raCunalniSke opreme je ocenjeval kakovost radunalnikov A, B, C in D, in sicer
od 1 do 4 glede na nekatere znacilnosti:

velikost pomnilnika (X ) od najmanjSe velikosti
do najvedje,

zmogljivost procesorja (Y ) od najmanjse
do najvecje in

mo¢ delovnega pomnilnika ( Z ) od najmanjse
do najvedje.

Ocene so dane v preglednici.

9. a) ZaizraCun kakovosti racunalnika je posrednik uporabil formulo:
K=2-X+4-Y+Z

IzraCunaj vrednosti za kakovost vsakega ra¢unalnika in izpolni preglednico.

Racunalnik Vglilfost Zmoglji_vost Mo¢& d_el_ovnega ) Kako_vost
pomnilnika ( X ) procesorja (Y ) pomnilnika (Z) racunalnika (K )
A 3 4 2
B 2 1 3
C 1 2 4
D 4 3 2
(2 toCki)



9.

b)

Kateri raéunalnik je najbolj kakovosten glede na posrednikovo formulo? Obkrozi
ustrezno Crko.

A B C D

(1 tocka)

Marko bo izmed raCunalnikov, ocenjenih v preglednici, kupil tistega z najmo&nejsim
delovnim pomnilnikom. Kateri racunalnik bo kupil? Obkrozi ustrezno ¢rko.

A B C D

(1 tocka)

Proizvajalec racunalnika C je v svoji ponudbi uporabil druga¢no formulo za izracun
kakovosti, s Cimer je dosegel, da je raCunalnik C postal edini najbolj kakovosten.
Dopolni formulo z naravnima Steviloma tako, da bo uporabna za proizvajalca
racunalnika C. Uporabis lahko Stevila od 1 do 4.

K= - X+2.Y+ -7

(1 tocka)

Skupno stevilo to¢k: 50



	Opisi dosežkov učencev na nacionalnem preverjanju znanja v 9. razredu

